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Marktgemeinde Perchtoldsdorf 
Amtsdirektion 
004-3/2021/ Dr. Cernelic / R. Leisser 
 
 

NIEDERSCHRIFT NR. 08 
 
 

zur Sitzung des Gemeinderates  
am Mittwoch, 15. Dezember 2021 

in der Burg/ Neuer Burgsaal 
 
 
 
Beginn: 18.30 Uhr     Die Sitzung war öffentlich. 
Ende:  21.20 Uhr 
 
Die Sitzung wird unter Einhaltung der 3G-Regeln abgehalten. Auf die im Gemeindevorstand 
am 01.12.2021 unter TOP 1.2.2 beschlossene Hausordnung wird verwiesen. 

Anwesend waren: 
Vorsitzende: 
 Bürgermeisterin Andrea Kö 
 
 

Vizebürgermeister Christian Apl 
gf GR Ing. Martin Fürndraht 
gf GRin Martha Günzl 
gf GR Mag. Wolfgang Hussian 
gf GRin Johanna Mayerhofer 
gf GRin Daniela Rambossek, BEd, MSc 
gf GR Josef Schmid 
gf GRin Gabriele Wladyka 
GR Ing. Vladimir Arthofer 
GRin Marléne Berthold, BSc 
GR Ing. Hannes Boeger, BEd 
GR Franz Breitenecker 
GRin Mag.a Claudia Johanna Buchanan 
GR Harald Chalupa 
GRin Elisabeth Dorner 
GRin Ing. Susanne Giffinger 
GRin DI (FH) Michaela Habinger 
GRin Mag.a art. Renate Hudler, MA 
GR Helmuth Kittinger 
GR Andreas Koller-Garber 
GR Jakob Korosec  
GRin Julia Kunerth, BA 

GR Ing. Mag. Michael Kunerth 
GR Ing. Robert Lugar 
GR Christoph Müller 
GR Alexander Nowotny 
GR Werner Pannagl 
GR Mag. Dr. Anton Platt 
GR HR Mag. Anton Plessl 
GR Anil Rai 
GR Philipp Sladky 
GRin Mag.a Katharina Wieczorek, MBA 
GR DI Thomas Wladyka, BSc 
GRin MMag.a Agnes Wühr 
GR Andreas Zechmeister 
 
Entschuldigt: 
GRin Mag.a Sonja Reiselhuber-Schmölzer 
 
Außerdem anwesend: 
Dr. Jan P. Cernelic 
Gerhard Rauchenwald 
DI Christian Rauscher 
Renate Leisser – Schriftführerin 
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Bürgermeisterin Andrea Kö begrüßt die Gemeinderäte, die Gäste im Saal und die Zuseher via 
Livestream. 
 
Bürgermeisterin Kö gibt folgende Änderung im Gemeinderat bekannt: 
Gemeinderätin Petrissa Karall, BEd hat mit Wirksamkeit 14.10.2021 ihren Rücktritt bekannt 
gegeben. GR Ing. Hannes Boeger, BEd wird ihr nachfolgen und wurde am 15.10.2021 angelobt. 
 
Bürgermeisterin Andrea Kö verliest 3 Dringlichkeitsanträge: 
 
Fraktion der NEOS-Gemeinderätinnen in Perchtoldsdorf 
1. Finanzierung von Maßnahmen zur Schulwegsicherheit durch Umwidmung der 

Parteienförderung 
Wird unter TOP 9a in die Tagesordnung aufgenommen 

 
Bürgermeisterin Andrea Kö 
2. P’Taxi Tarifänderung 

Wird unter TOP 8a in die Tagesordnung aufgenommen. 
 
Gemeinderat Ing. Robert Lugar 
3. Sichere Wasserversorgung für Perchtoldsdorf, auch ohne Strom! 

Wird unter TOP 14a in die Tagesordnung aufgenommen. 
 

Folgende Neufassungen liegen vor: 
TOP 11 – Grundsatzbeschluss Retentionsbecken 
TOP 17 – Perchtoldsdorfer Immobilien GmbH, Kostenersätze 
TOP 25 – Freiwillige Feuerwehr, Katastrophendiensthalle, Finanzierung 

Die Beilage zu TOP 26 – Abschluss Werkvertrag für die Betreuung des gemeindeeigenen 
Waldes 

 
 
 
In die öffentliche Sitzung wird TOP 32 verwiesen und wird nach TOP 14a behandelt.  
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Perchtoldsdorfdialog, Raumordnung und Ortsentwicklung, Personalangelegenheiten, Subventionen, 
öffentliche Sicherheit, Öffentlichkeitsarbeit, Zivil- und Katastrophenschutz, Fairtrade-Gemeinde 
1. Genehmigung des Protokolls der GR-Sitzung vom 22.09.2021 

Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
 

2. Bericht der Bürgermeisterin 
Zivilverfahren Wiener Gasse 42 GmbH (FN 473899k), Erhebung einer Revision an den OGH – liegt 
schriftlich bei. 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
Frau Bürgermeisterin berichtet weiters über: 

• Die Blackout-Arbeitsgruppe wird sich am 10.01.2022 zum ersten Mal treffen. 
• Die Arbeitsgruppe Baubeirat – die Statuten sollen zukünftig adaptiert werden. 
• Zum Thema Frauenförderung gibt es im Jänner einen Termin bei der 

Gleichstellungsbeauftragten beim Land NÖ. Das Land NÖ macht zur Erarbeitung einen 
Vorschlag zur Chronologie (vom Entwurf zur Wirksamkeit).  

• Ab März 2022 wird Wien das flächendeckende Parkpickerl einführen.  
Gebührenfreie Kurzparkzonen mit Ausnahmen für Perchtoldsdorfer AnrainerInnen und 
Betriebe etc. analog zum Pilotprojekt Sonnberg werden geschaffen. Die Information an alle 
Betroffene wird schriftlich erfolgen. Zusätzlich bieten wir Ende Jänner für alles Interessierten – 
vor allem Anrainerinnen und Anrainer - ein Webinar an. Der Anmeldelink wird im Schreiben 
bekannt gegeben. 

• Betreffend Schulstraße S.-Kneipp-Gasse: Die Auswertung der Fragebögen ergab eine 
Befürwortung und ergeht als Stellungnahme an die BH. Die Zufahrt soll mit Zusatztafeln zu 
Gesundheitsdienstleister und für Lieferdienste gestattet werden 

• Mit einem Baumschutzleitbild werden wir als Klimabündnisgemeinde die Verantwortung 
gegenüber unserer Natur aktiv übernehmen. Das Baumschutzleitbild wird in Zusammenarbeit 
von gf GR Schmid und dem Baumfachmann vom Wirtschaftshof erstellt. 

• Der Planungschef und Gebietsbetreuer von A1 Österreich haben in einem Gespräch 
informiert, dass nach Befragung durch A1 im Q1/2022 und genug Interessenten (> 40% pro 
Gebiet), in den nächsten 4 Jahren das Breitbandfestnetz (Glasfaser) in Perchtoldsdorf 
ausgebaut wird. Das Ergebnis wird im Februar 2022 vorliegen und kommuniziert. 
Wortmeldung: GR Müller 

• Die im GR am 23.09.2020 beschlossene Förderung von VOR Jahresnetzkarten gilt auch für 
InhaberInnen des Klima Tickets. 

• Die Perchtoldsdorfer Energiegemeinschaft wurde als Verein von Privatpersonen gegründet. 
Im Jänner wird sich der Verein konstituieren. Der Marktgemeinde Perchtoldsdorf entstehen 
keine Kosten, eine Subvention kann nach den geltenden Richtlinien gewährt werden  
Wortmeldungen: GR Ing. Lugar, GR Müller, gf GR Ing. Fürndraht, Vizebürgermeister Apl, gf 
GR Mag. Hussian, GR Ing. Arthofer 

 
3. Umbesetzung von Ausschüssen 

Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
 

4. Nominierung in den Petersbachwasserverband 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
 

5. Änderung der Nebengebührenordnung 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 29 : 7 Stimmen angenommen 
Dagegen: GR Ing. Arthofer, GRin Ing. Giffinger, GR HR Mag. Plessl 
Enthaltungen: gf GRin Wladyka, GR Kittinger, GR DI Wladyka, BSc, GR Ing. Lugar 

6. Änderung der Funktionsdienstpostenverordnung 
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Beschluss: Gemäß Antrag mit 27 : 9 Stimmen angenommen 
Dagegen: GR Ing. Arthofer, GRin Ing. Giffinger, GR HR Mag. Plessl 
Enthaltungen: gf GRin Wladyka, GR Kittinger, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc, 
GR Ing. Lugar, GR Mag. Dr. Platt 

 
7. Resolution Section Controll 

Wortmeldung: GR Mag. Dr. Platt, Bürgermeisterin Kö 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
 

8. Beschluss der Äußerung an den Verfassungsgerichtshof 
Wortmeldung: gf GRin Wladyka 
Beschluss: Gemäß Neufassung mit 32 : 4 Stimmen angenommen 
Enthaltung: gf GRin Wladyka, GR Kittinger, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc 

 
8a. P’Taxi Tarifänderung 

Wortmeldungen: GR Ing. Lugar, Bürgermeisterin Kö, Vizebürgermeister Apl, GR Müller, GRin 
Ing. Giffinger 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 34 : 2 angenommen 
Enthaltung: GR Ing. Lugar, GR Müller 

Mobilität und Verkehrsangelegenheiten, Klimabündnis-Beauftragter, Ortstaxi, Verkehrs-überwachung und 
Parkraumbewirtschaftung, Straßenbau, Demokratiedialog, Gemeinde-kooperationen in Mobilitätsfragen, 
Stadt-Umland-Management 
9. Straßenbauprogramm 1. Teil 2022 

Die genaue Aufschlüsselung der Kosten: 
 320.000 Euro – Sanierung Ketzergasse 
  75.000 Euro – Gehsteig Betreutes Wohnen 
  30.000 Euro – Diverse Sanierungsarbeiten 
Wortmeldungen: GR Ing. Lugar, GR Mag. Dr. Platt, GR Kittinger, Bürgermeisterin Kö, gf GRin 
Wladyka, Vizebürgermeister Apl, GR Müller, GR Ing. Arthofer, GR Korosec 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 30 : 6 Stimmen angenommen 
Dagegen: GR Ing. Lugar 
Enthaltungen: GRin Mag.a art. Hudler, MA, gf GRin Wladyka, GR Kittinger, GR Ing. Mag. 
Kunerth, GR DI Wladyka, BSc 

 
9a. Finanzierung von Maßnahmen zur Schulwegsicherheit durch Umwidmung der 

Parteienförderung 
Wortmeldung: Bürgermeisterin Kö, gf GR Mag. Hussian, gf GRin Wladyka 
Der Antrag wird einstimmig in den Mobilitäts- und Nachhaltigkeitsausschuss verwiesen, 
sowie im Arbeitskreis „Plätze“ weiter behandelt werden. 

Energiefragen, Wasserwerk, Liegenschaftsangelegenheiten, GIS, Ortsmarketing, Tourismus, 
Wirtschaftsangelegenheiten, Naturschutz 
10. Servitutbestellungsvertrag Wiener Netze 

Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
 
 

11. Grundsatzbeschluss Retentionsbecken Abänderung 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 34 : 2 Stimmen angenommen 
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Enthaltungen: gf GRin Wladyka, GR Ing. Mag. Kunerth 
 

12. Annahmeerklärung BA 13 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
 

13. Wasserleitungsbau Teil 1 2022 
Wortmeldung: GR Ing. Giffinger 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 35 : 1 Stimme angenommen 
Enthaltung: GR Ing. Lugar 

 
14. Wasserleitungsbau Ketzergasse 

Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
 
14a. Sichere Wasserversorgung für Perchtoldsdorf, auch ohne Strom 

Wortmeldungen: gf GR Ing. Fürndraht, GR Koller-Garber, GR Ing. Lugar, GR Nowotny, 
Vizebürgermeister Apl, Bürgermeisterin Kö 
Der Antrag wird einstimmig in den Energie- und Wirtschaftsausschuss verwiesen. 

 
32. Zustimmung Grenzverlauf 

Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 

Finanzen und Kreditwesen, Perchtoldsdorfer Betriebs-GmbH, Perchtoldsdorfer Immobilien GmbH, 
Berufungs- und Devolutionsangelegenheiten, Europafragen 
15. Voranschlag 2022, Mittelfristiger Finanzplan 2022-2026, Dienstpostenplan 2022, 

Marktgemeinde Perchtoldsdorf 
Die Tagesordnungspunkte 15, 18 und 19 werden gemeinsam diskutiert. Die Abstimmung erfolgt getrennt. 

Wortmeldungen: GR Ing. Lugar, gf GR Mag. Hussian, GR Ing. Arthofer, GR Mag. Dr. Platt, 
GR HR Mag. Plessl, Bürgermeisterin Kö 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 24 : 12 Stimmen angenommen 
Dagegen: gf GRin Wladyka, GR Kittinger, GRin Kunerth, BA, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI 
Wladyka, BSc, GR Ing. Arthofer, GRin Ing. Giffinger, GR HR Mag. Plessl, GR Ing. Lugar, 
GRin Mag.a Buchanan, GR Müller, GR Mag. Dr. Platt 
 

16. Darlehensaufnahmen 2022, Marktgemeinde Perchtoldsdorf 
Gf GR Mag. Hussian weist ausdrücklich darauf hin, dass es sich bei den beantragten 
Darlehensaufnahmen um Fixzinskonditionen handelt. Der genaue Fix-Zinssatz wird im Zeitpunkt des 
Darlehensabrufs berechnet. 
Wortmeldungen: GRin Ing. Giffinger, GR Ing. Lugar, gf GR Mag. Hussian 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 27 : 9 Stimmen angenommen 
Dagegen: gf GRin Wladyka, GR Kittinger, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc, 
GR Ing. Arthofer, GRin Ing. Giffinger, GR HR Mag. Plessl 
Enthaltung: GRin Kunerth, BA, GR Ing. Lugar 

  



6 

17. Perchtoldsdorfer Immobilien GmbH, Kostenersätze 
Wortmeldungen: GRin Ing. Giffinger, gf GR Mag. Hussian 
Beschluss: Gemäß Neufassung mit 31 : 5 Stimmen angenommen 
Dagegen: GR Ing. Arthofer, GR HR Mag. Plessl 
Enthaltungen: GRin Kunerth, BA, GR Kittinger, GR Ing. Mag. Kunerth 
 

18. Voranschlag 2022, Perchtoldsdorfer Immobilien GmbH 
GR HR Mag. Plessl schlägt vor, künftig dem VA der Perchtoldsdorfer Immobilien GmbH auch eine 
Prognosebilanz sowie eine Liquiditätsrechnung anzuschließen. Gf GR Mag. Hussian sagt die Prüfung 
der Umsetzbarkeit zu und wird im Immobilienbeirat berichten. 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 27 : 9 Stimmen zur Kenntnis genommen 
Dagegen: gf GRin Wladyka, GR Kittinger, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc, GR 
Ing. Arthofer, GRin Ing. Giffinger, GR HR Mag. Plessl, GR Ing. Lugar 
Enthaltung: GRin Kunerth, BA 

 
19. Voranschlag 2022, Perchtoldsdorfer Betriebs-GmbH 

Beschluss: Gemäß Antrag mit 27 : 9 Stimmen zur Kenntnis genommen 
Dagegen: gf GRin Wladyka, GR Kittinger, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc, GR 
Ing. Arthofer, GRin Ing. Giffinger, GR HR Mag. Plessl, GR Ing. Lugar 
Enthaltung: GRin Kunerth, BA 
 

20. Grenzverlauf zwischen Marktplatz 21 und 23 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 

Kultur, Vereinswesen, Gesundheit, Musik- und Kunstschule, Gemeindebücherei, Veranstaltungen 
21. Sommerspiele 2022 (Bericht zur Stückwahl) 

Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig zur Kenntnis genommen 
 

22. Cembalo Leihgebühren 
Wortmeldungen: Bürgermeisterin Kö, GRin Ing. Giffinger, GRin Hudler, MA, 
gf GRin Mayerhofer 
Perchtoldsdorfer Kulturschaffenden soll der 25%ige „Kulturrabatt“ ebenfalls gewährt werden. Dies gilt 
auch für das Orgelpositiv. 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 

Soziales, Kindergärten, Familienangelegenheiten & Generationen, Jugendangelegenheiten, 
Wohnungsvergaben 
23. Entgelt Verköstigung Kindergärten 

Wortmeldungen: GRin Ing. Giffinger, gf GRin Rambossek, BEd, MSc, GR Korosec 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 33 : 3 Stimmen angenommen 
Dagegen: GR Ing. Arthofer, GRin Ing. Giffinger, GR HR Mag. Plessl 
 

24. Anpassung des gewichteten Monatsbruttoeinkommens/Kopf bei diversen Förderungen der 
Marktgemeinde Perchtoldsdorf 
Wortmeldungen: GRin Ing. Giffinger, gf GRin Rambossek, BEd, MSc, Bürgermeisterin Kö 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 33 : 3 Stimmen angenommen 
Dagegen: GR Ing. Arthofer, GRin Ing. Giffinger, GR HR Mag. Plessl 
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Land- und Forstwirtschaft, Park- und Grünanlagen, Friedhofsverwaltung, Feuerwehrwesen, 
Wirtschaftshof, Winterdienst, Straßenreinigung- und Erhaltung, Brauchtumspflege 
25. Freiwillige Feuerwehr, Katastrophendiensthalle, Finanzierung 

Wortmeldungen: gf GRin Wladyka, gf GR Schmid, Bürgermeisterin Kö, GR Ing. Lugar, gf GR 
Mag. Hussian 
Bürgermeisterin Kö bedankt sich bei den Mitgliedern der Freiwilligen Feuerwehr für deren Einsatz. 
Beschluss: Gemäß Neufassung mit 35 : 1 Stimme angenommen 
Enthaltung: GR Ing. Lugar 
 
 

26. Abschluss Werkvertrag für die Betreuung des gemeindeeigenen Waldes 
Wortmeldungen: GR Ing. Lugar, gf GR Schmid, GRin MMag.a Wühr, gf GRin Wladyka, 
GR Müller, Vizebürgermeister Apl, Bürgermeisterin Kö 
Beschluss: Gemäß Neufassung einstimmig angenommen 

Bauwesen, Denkmalpflege, Vermessungswesen, Abwasserentsorgung und Kanalbau, öffentliche 
Beleuchtung 
27. Kanalbauprogramm 2022 1. Teil 

Wortmeldungen: GR Mag. Dr. Platt, gf GRin Wladyka, Bürgermeisterin Kö 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 

Prüfung der gesamten Gebarung der Gemeinde, einschließlich öffentlicher Einrichtungen und 
wirtschaftlicher Unternehmungen 
28. Bericht des Prüfungsausschusses vom 02.12.2021 

Im Antrag wird richtiggestellt: „Die nächste Sitzung des Prüfungsausschusses findet am 10. März 
2022 (Beginn: 18:15 Uhr) statt.“ 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig zur Kenntnis genommen 
 

29. Bericht des schuldrechtlichen Beirats vom 02.12.2021 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig zur Kenntnis genommen 
 
 
 

Bürgermeisterin Andrea Kö wünscht allen Anwesenden und Zuhörern via Livestream eine frohe 
und besinnliche Weihnachtszeit, viel Ruhe und Erholung nach diesen sehr fordernden Zeiten, ein 
glückliches und in erster Linie gesundes neues Jahr 2022, bedankt sich bei den Kolleginnen und 
Kollegen des Gemeinderates und ersucht Amtsleiter Dr. Cernelic die Wünsche an die 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Marktgemeinde Perchtoldsdorf sowie der Perchtoldsdorfer 
Betriebs GmbH. weiterzuleiten.  
 
Im Anschluss findet eine nicht öffentliche Sitzung statt. Zur Beratung gelangen jene Punkte, die 
gem. § 47 der NÖ. Gemeindeordnung in die nicht öffentliche Sitzung verwiesen werden. 
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DIE SCHRIFTFÜHRERIN: DIE BÜRGERMEISTERIN: 

 .........................................   ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER ÖVP:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER GRÜNEN:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER PBL:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER SPÖ:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER NEOS:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER FPÖ:  ..............................................................  
 
 
Die Niederschrift wurde am 23.12.2021 abgeschlossen und am 23.12.2021 den sechs im 
Gemeinderat vertretenen Fraktionen übermittelt. 
Ferner wurde das Protokoll in der Zeit vom 23.12.2021 bis 10.01.2022 für alle Mitglieder des 
Gemeinderates zur Einsichtnahme aufgelegt. 
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